

太阳岛

副刊

2024年10月8日 星期二
值班主编:李溪
编 辑:韩冰
版 式:李贺冉

聆听

——王蒙先生来哈点滴记事

□孙建伟



王蒙先生,1934年生人,中国当代作家、学者、原文化部部长,中国作家协会名誉副主席。2019年,国家主席习近平签署主席令,授予王蒙“人民艺术家”国家荣誉称号。之前只是在书籍杂志或影像资料里看到王蒙先生,对他的了解和敬佩,还都是平面化的。2024年8月末,因为工作的关系,我有幸与这位德高望重的人民艺术家近距离接触,被他身上独特的人格魅力深深吸引。

8月29日中午,已近鲐背之年的王蒙先生坐了近5个小时的高铁,风尘仆仆从北京赶来。在哈西高铁站接到他的时候,虽然略有倦意但仍然兴致不减,他边走边说,高铁真是个神奇的东西,从北京到哈尔滨这么远的距离,几个小时就到了,中间只停两站,沈阳、长春。哈尔滨西站我是第一次来,环境很好,哈尔滨这几年变化很大,特别是旅游发展全国闻名。去年冬季的“尔滨”热不得了!

在去往宾馆的路上,他依旧兴致勃勃,我前些年多次来过哈尔滨,不同季节的哈尔滨我都领略过,哈尔滨的中央大街、太阳岛、索菲亚教堂我都去过,秋林公司很有名,我在那儿买过格瓦斯、大列巴、黑鱼籽、红鱼籽,还有三文鱼。在文化部工作的时候,我有一年受哈尔滨师范大学的邀请来哈参加一个国际红学的研讨会,记得当时哈尔滨师范大学有一批喜欢研究《红楼梦》的人。

王蒙先生对哈尔滨的印象出奇的好。夏天我在松花江上乘坐过小快艇,在湿地欣赏了各种各样的飞禽;冬天我在松花江上看过冬泳,还看过雪雕、冰雕。严寒可以对人产生威慑,但反过来又能成为旅行、体育和欣赏、观景的一种非常美好的经历。哈尔滨将这种特色进行了“美化”,让人们享受严寒,而不是抱怨。对于即将到来的2025年第九届亚洲冬季运动会,王蒙充满期待,在哈尔滨举办亚冬会非常合适,它具备了冰雪资源丰富、雪期长的特点,我相信哈尔滨一定能把亚冬会办得很好。

当路过哈尔滨站北广场伊维尔教堂时,他随即问道这个洋葱头建筑是什么风格的建筑?我们告诉他这是折中主义风格的建筑,他频频点头,哈尔滨的建筑风格多样,我还记得索菲亚教堂的风格是拜占庭式的,这样风格的教堂全世界有3座,伊斯坦布尔、大诺夫哥罗德、哈尔滨,我都参观过。

抵达马迭尔宾馆后,他饶有兴趣地说,马迭尔宾馆是一位俄裔犹太人建造的,我每次来哈尔滨都来这里吃饭,这次干脆直接住这儿了。在去往房间的途中,他认真细致地观看历史图片,当看到郭沫若的照片时,他凝视了一下,这些照片我看过了很多次。由于还要参加下午的“庆祝新中国成立75周年·时代之歌”王蒙作品朗诵会,他说,怎么说也到了这个年纪,我要简单休息一下,养足精神参加活动,午饭就不吃了。

我们再次在他房门前等候时,他分毫不差按照约定时间打开房门,穿上了西服,系上了领带,与我们一道前往朗诵会现场。步入会场的一刹那,观众不约而同起身鼓掌,向人民艺术家致敬,王蒙先生举起双手向大家致意,会场在观众与艺术家的相互注视中升高了温度。在接受主持人采访时,他坦言,哈尔滨是全国知名的城市,也是东北几个主要城市之一,无论

城市的历史、市容还是人民的生活方式,都可以看出中国式的现代化。它有东北人的豪放和热情,又受到俄罗斯等邻国文化的影响,因此还具有开阔性。尤其是迟子建撰写了大量关于哈尔滨的作品,使人们对哈尔滨的兴趣越来越大。而随着近几年旅游热,国内游客都选择来到哈尔滨,这都是让哈尔滨越来越自信的体现。

“时代之歌”王蒙作品朗诵会分为5个篇章、12个节目,朗诵者的深情演绎让王蒙先生沉浸在往日的思绪中难以释怀。他深情地说,我非常感谢大家的朗诵。朗诵是一种解读,也是一种传达。刚才朗诵的文字里有这么一句话:写得再好也是没用的,只有这个作品到了你那里,才能使作品直抵读者的内心。王蒙先生对“时代之歌”朗诵会的内容给予充分认可,文学在文化中是非常容易被人注意到,是直接达到人们心灵和记忆中的东西。我们无论谈到哪个民族、哪个地区的文化,都会想到那里的作家、作品,以及戏剧、电影等等。他说,当青春与文学结合后,青春就被留下了。我常常说,因为有《红楼梦》,所以当我们谈到林黛玉的时候,她最多只是一个十四五岁的小女孩——虽然已经过去了几百年,但她还是那个小女孩。

正如朗诵会篇目《说给青年同行》中提到的,“读书使我充实,阅读使我开阔,阅读使我成长,阅读使我聪明而且坚强,阅读使我绝处逢生,阅读使我在困惑中保持快乐地前进。”在节目最后,王蒙先生对现代年轻人的寄语是:“要学习”,一个人的一生、一辈子就是靠学习,青年人更要保持学习状态,要沉得住气、静得下心,什么事都有一个过程。

朗诵会结束后,他特意叮嘱我们,这两天行程较紧,我想早点休息,后面的参观活动麻烦取消吧,以免让大家等得太久,我也能吃个安稳饭,要不然我老惦记着。一个心中时刻装着他的人,不能不让人心生敬佩。

第二天一早,他按点起床吃饭,吃得也很简单,一个茶叶蛋,一根油条,一杯奶,夹了一点点青菜。然后乘车来到市文联参加向经典学习、向人民艺术家致敬“与时代同行”文学创作座谈会。会上,哈尔滨各个年龄段的作家纷纷踊跃发言,充分表达自己对文学创作的理解和感悟。当听完大家的发言之后,他作了一段长达30分钟的即兴发言。

王蒙说,我写了70多年了,到今年为止还没停,今年夏天我还写了一个中篇小说,一个短篇小说。这么大年纪为什么还要坚持创作呢?我本身有一个内在的精神趋动力,用一个词来概括,那就是热爱。创作始终要有一股子热劲,这对于长期从事文学创作的人来说是非常必要的。每个人的热劲来源都不一样,比如高尔基,他的热劲与童年一直生活在社会底层、受不到完整教育经历有关。在这一点上我无疑是幸运的。我从少年时代就参与社会生活、政治生活和党的生活。我见到第一个共产党人的时候才11岁,是北平军事调处执行部中共代表叶剑英的秘书,那时候我就和地下党建立了联系。那是每个人都走这条道路呢?当然不是。时代就好比风云气象,具体到每个人的情况都不一样。

古今中外,对文学创作的理解也各不相同。像曹丕,他是要当君王的人,他说

“盖文章,经国之大业,不朽之盛事。年寿有时而尽,荣乐止乎其身。二者必至之常期,未若文章之无穷……”这和他的地位有关系。我在意大利的时候,和多丽丝·莱辛有过特别好的交流,她也来过我的家里。有人问她为什么写作,她说“我是一个写作的动物”。她并没有说激昂慷慨的话,写作的动物是什么?就是我的生命需要这个,我的生活需要这个,我活着的兴趣需要这个,我要自己有所作为需要这个。这就是创作的动力。在“为什么创作”方面表达得非常伟大的,我觉得是俄国作家陀思妥耶夫斯基。他说,我怕我配不上自己所受的苦难。苦难是对他的刺激。他的一生充满了苦难,包括贫困、疾病、流放和负债;他还因为朗诵一封信而被沙皇以“搞思想上的阴谋”罪名逮捕并判处死刑,临刑时被沙皇赦免,但被流放到西伯利亚服苦役。所以他的小说总写神经病、被处死人的心情,这和他的经历息息相关。我们反过来说明,你不能对不起所受的苦难,但也应该辜负你所得到的欢乐/你所得到的恩情。中国人讲究感恩,“涓滴之恩,当涌泉相报”,我每次看到这几个字都要流泪,因为这是伟大、朴素的情感。我们要在时代的风向下、时代的背景下,大步向前。

我们中国作家是非常幸福的,是受到社会关注的。中国是一个历来重视文学的国家。孔子曾经说过“诗可以兴,可以观,可以群,可以怨……”我们今天的写作应该有更高的要求,更广阔的视野。我们重视土地,重视乡土,重视山河,同时还要重视宇宙,重视这个世界,重视人类文明共同体,重视“一带一路”。

东、邓小平、习近平的著作。要把中国的历史、外国的历史、政治史都研究一遍。能多知道一点是一点。

另外就是突破自我,要有想象力,用想象力扩展自己的人生图景。已经有的、已经熟悉的成就,就这样了。没有的经验、没有的成就,也应该试一试,也许就能做成。没干过的行当,也可以把它写出来。没创业,不等于不能写创业。你没当过间谍,不代表你不能写出“007”。扩展的余地极大,所以写作是一个很有意思的事,但写作也是一个痛苦的事,你会碰到各种困难、各种挑战,付出一定的代价。

写《铁皮鼓》的君特·格拉斯,有一个关于“为什么写作”的回答:因为我别的都干不成啊!我今天说这个话,有人会对我有意见,王蒙带头贬低作家、贬低文学。其实这个回答并不是贬低文学,而是从另外一个角度告诉你,如果你要从事文学创作,那就做好准备付出代价。中国古代有很多大作家,都是因为科举过不了关,才开始从事文学创作。蒲松龄但凡科举能过关,他也不能写鬼啊、神啊、狐狸啊;吴承恩但凡能过关,也不能写猴啊、猪啊。所以,说别的都没干成的作家,有一种苍凉,有一种悲怆,表达的意思是说把自己献给文学了。

毛姆的《月亮与六便士》以法国后印象派画家保罗·高更为素材,讲述了一个原本平凡的伦敦证券经纪人思特里克兰德的故事。他人到四十岁了,收入颇丰,家庭幸福。有一天,他夫人发现他状态不太对,心不在焉,有时候还夜不归宿。问又问不出来,就找了一个私人侦探,查一查这人在闹腾什么呢?经过缜密的调查

人赞美他“著作等身”时,他笑着说,“因为我个子矮。要是像姚明一样高,我得再写一百年。”结尾时,他继续诙谐地说,“以上发言仅作为一个聋子和年轻朋友的对话。”

王蒙先生谈得意犹未尽,大家听得也意犹未尽,结束时我们请他为文联题写几个字,他很认真地问到,横向写还是纵向写,简体还是繁体?得到肯定回答后,他欣然提笔,写下“尔滨文艺”四个大字,并落款付印。

由于还要赶下午的高铁,中午简单吃了顿饭,席间他讲到,因为不注意节制饮食做过手術的惨痛经历。早年有一次访意大利,对方招待吃大餐。首先上了一盘番茄意大利面,二话没说全包圆,接着又上了一盘蔬菜意大利面,又都吃掉了,感觉已经“沟满壕平”了,这时候大菜牛排端上来了,吃还是不吃?吃了撑人,不吃丢人,最后为了“国家荣誉”,硬着头皮“干”掉了。结果回到北京不久就犯了急性胆囊炎,做了手术。从那以后,我吃饭非常注意,饱了就绝不多吃一口,适可而止非常重要。

简单休息了一个小时,我们在房间门前等候送站。房门按照预定时间打开了,王蒙先生指着自己的右眼说,我在起床的时候不小心把眼镜片弄丢了,你们帮我找找啊。于是,大家开始把床铺上上下下、里里外外翻了个遍,依旧杳无踪影。没办法,扩大搜索范围,卫生间、过道、客厅,甚至犄角旮旯都“梳”了一遍,仍旧一无所获。王蒙先生开解我们,不碍事,我回北京再配一副。看时间尚可,我们不想放弃,继续搜寻,我心里想着,只要在这个房间里,平



本报记者 刘玉玺 摄

我们要求今天的作家有更多的知识,有更大的学习热情。我现在年纪大了,按古人的说法,年纪大了可以稍微猖狂一点:我这个人太爱学习了。我学习各种语言。1996年我去德国访问学习6个星期,到了德国,我当天晚上就报一个德语学习班。大家知道,6个星期是学不会德语的,又没有什么特别的用处。但我想,我在这里住6个星期,一定要说德语。现在我至少能用德语叫出租车。像德语、法语,包括中国少数民族的一些语言,我都会一些。2003年日中文化交流学会邀请我到日本,我就是用日语致的辞。刚才讲到我获得俄罗斯的一个博士学位,结业的时候,答谢语言我是用俄语表达的。这是解放初期我跟着中央人民广播电台俄语频率学习的结果。在哈萨克斯坦的官方活动中,我3次用哈萨克斯坦语发言,台下的观众都沸腾了。他们没法想象一个外国人,会用他们的语言表达,他们觉得太棒了。我在德黑兰的官方活动中,讲了15分钟波斯语。我说的虽然不过关,但拉近了与对方的距离,对中国人的印象也改变了。英语就不必说了,我在哈佛大学都是用英语交流的。学习对我来说就是一种娱乐方式,也是对自己人生积极态度的表现。希望大家不要停止学习。

我现在写作的时候,写到哪一行,想尽办法最大限度熟悉它、了解它。如果写到吃,最好写得和一级厨师的感觉一样;如果写到穿,最好和中央美院的设计专业的博士感觉一样;如果写到政治,最起码要深入研究马克斯、恩格斯、列宁,毛泽

东、邓小平、习近平的著作。要把中国的历史、外国的历史、政治史都研究一遍。能多知道一点是一点。另外就是突破自我,要有想象力,用想象力扩展自己的人生图景。已经有的、已经熟悉的成就,就这样了。没有的经验、没有的成就,也应该试一试,也许就能做成。没干过的行当,也可以把它写出来。没创业,不等于不能写创业。你没当过间谍,不代表你不能写出“007”。扩展的余地极大,所以写作是一个很有意思的事,但写作也是一个痛苦的事,你会碰到各种困难、各种挑战,付出一定的代价。

王蒙先生在旁征博引的表达中不失幽默,他调侃自己,“我这个耳朵啊,在这次座谈会上,我发现我高估它了。大家的提问,离我三米远的,我都听不太清。但主办方还是想让我这个聋子、看起来写了很多书的人跟大家讲一讲。这看起來有点像一个幽默小说了。”当听到有

心静气地找,就一定能找到。果然,在卫生间通往卧室过道的墙角边上,半个眼镜片静悄悄地躺在那里,我把它捡起来交到王蒙先生的手里,他欣喜若狂地看着我,连说三句不得了!我们帮助把镜片安上并嘱咐他,回北京再去眼镜店紧一紧。他频频点头。我半开玩笑地跟他说,王部长,作为奖赏,您能给我的《青春万岁》签个名吗?他爽快地答道,没问题,签一本都行。他挥笔在书的扉页签上:“建伟兄。王蒙”。

王蒙先生的哈尔滨之行短暂而又丰富,在送行的高铁站台上,他边走边对我说,这个年纪有时候难免犯懒,但我坚持每天走六七千步,每周游两次泳,每次400米,走步我已经坚持了16年了,游泳坚持了70多年,只要你认定对你有益的锻炼方式,你就坚持到底!

临别之际,我握着先生的手,真诚地邀请,欢迎您再来“尔滨”!

